

王伟中主持召开省政府党组会议

认真传达学习贯彻习近平总书记

对梅大高速茶阳路段塌方灾害作出的重要指示精神

研究进一步做好塌方灾害应急救援处置和全省安全防范工作

羊城晚报讯 梅大高速茶阳路段塌方灾害发生后，习近平总书记高度重视并作出重要指示。5月3日上午，正在梅州现场指挥应急救援处置工作的省府党组书记、省长王伟中主持召开省政府党组会议，传达学习贯彻习近平总书记重要指示精神，认真贯彻落实李强总理批示要求，按照张国清副总理在梅州召开会议的部署，全面落实省委常委会扩大会议精神，研究进一步做好塌方灾害应急救援处置和全省安全防范工作。

王伟中指出，这次塌方灾害造成重大人员伤亡，教训十分深

刻，令人非常痛心。我们要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深切体悟总书记对广东的关心关怀和对广东父老乡亲的深情牵挂，按照李强总理等中央领导同志的批示要求，在国家有关部委的指导下，以高度的政治责任感全力抓好塌方灾害应急救援处置和全省安全防范工作，全力保障好人民群众生命财产安全，把坚持“两个确立”、做到“两个维护”落实到具体行动上。

王伟中强调，要坚持人民至上、生命至上，始终把抢救人的生命放在第一位，抓住抢险救援黄金时间，发扬连续作战精神，认真

细致全面排查，确保不落一人。切实保障救援人员安全，严防发生次生灾害。要千方百计救治伤员，充分发挥国家、省、市医疗专家团队作用，投入最强力量和最优技术，实行“一人一专班”多学科联合救治，同步加强心理疏导，确保伤者得到及时专业治疗，竭尽全力抢救生命、减少因伤致残。要用心用情开展善后处理，耐心细致做好家属对接、安抚救助等工作，设身处地帮助家属解决实际困难。要在确保安全的前提下，抓紧抢修损毁道路，尽快恢复正常通行。要针对“五一”假期车流量大的特点，及时发布交通

警示提醒，精准做好交通疏导，加强现场指挥巡查，确保交通顺畅有序。要实事求是、科学准确开展塌方灾害调查评估，刨根问底查明成因、查清责任。要举一反三，在全省范围内拉网式开展交通运输领域安全风险隐患排查整治，重点排查长陡下坡、急弯陡坡、临水临崖、施工路段、软基路段、路外深沟路段、高填深挖、桥梁隧道、边坡护坡等风险点，突出抓好涉险路段和设施除险加固，切实把问题解决在成灾之前。

王伟中要求，当前正值“五一”假期，气象预报后两天还将有一轮强降雨，与前期持续强降雨

叠加，全省安全防范形势严峻复杂。各地各部门要以对党和人民高度负责的态度，认真落实国务院安委办紧急通知要求，强化底线思维、极限思维，以“时时放心不下”的责任感，进一步压实工作责任，以最严要求、最实举措做好防御工作。要扎实做好强降雨防范应对工作，密切监视雨情水情汛情工情发展变化，强化预警和应急联动，严格落实直达基层责任人的临灾预警双重“叫应”机制，提早转移受威胁群众，最大限度减轻灾害损失。加强对山洪和地质灾害、山塘水库、景区景点、防洪防涝工程等关键环节的全面

巡查，及时消除风险隐患。要强化公共安全，聚焦道路交通、旅游景区、游乐设施、大型群众性活动等重点部位重点场所，加强安全风险管控，深入开展自建房、危化品、水上交通、建筑施工、玻璃幕墙、城镇燃气、非煤矿山、电动自行车等重点行业领域风险排查整治，坚决防范遏制安全事故发生。要坚持领导带头，加强值班值守，遇有事故灾害或紧急情况立即报告并启动应急预案，确保第一时间响应处置，坚决维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

(李凤祥 符信)

“五一”假期
剩余时间
广东降水
依旧频繁

羊城晚报讯 记者梁怿韬、通讯员梁健报道：影响广东的持续强降水天气，5月3日起再趋明显。当天，粤西、珠三角中西部的部分地方发布暴雨红色预警信号。广东省气象部门预计，“五一”假期剩余时间广东降水依然频繁，局地雨势较大，各地需继续做好防御强降水强对流天气及地质灾害工作。

根据广东省气象部门观测和统计，5月3日早晨至傍晚，受低空急流影响，粤西、珠三角中西部等地出现强降水天气。在湛江，坡头区坡头镇政府气象观测站在3日白天录得极端降水数据，分别在15时录得6小时降水3536毫米、13时录得3小时降水3259毫米、12时录得1小时降水166.7毫米，均打破湛江降水纪录。湛江吴川、湛江市区、阳江海陵、江门台山川岛、江门新会屋门等地则发布最高等级的暴雨红色预警信号。

广东省气象台预计，“五一”假期剩余时间，广东大部雷雨天气频繁，局地雨势大，雷雨时伴有8—9级、局地10级左右的短时大风和局地冰雹等强对流天气。其中，4日，韶关、清远、河源、珠江三角洲、粤西市县多云到阴天，有中到强雷雨，局部大暴雨；梅州和粤东市县多云，有(雷)阵雨局地大雨。5日，河源、梅州、珠江三角洲北部市县多云到阴天，有中雨局部大雨；其余市县多云，有(雷)阵雨。6日，雨势有所减弱，中西部市县阵雨转多云，东部市县中雨转阵雨。

广州市气象台预计，4日至5日受高空槽和切变线影响，广州有一次大雨局部暴雨到大暴雨的降水过程，并伴有8—10级短时大风、短时强降水、强雷电和局地冰雹等强对流天气。其中，4日多云到阴天有中雷雨局部暴雨，5日阴天到多云有大雨局部暴雨，6日降水有所减弱，以多云局部阵雨为主。

广东省气象局提醒，目前广东土壤含水量高，山洪、地质灾害风险高，未来几天多雷雨天气，需继续做好相关防御工作。

人民日报社论：

为推进中国式现代化 贡献青春力量

——纪念五四运动一百零五周年

神州大地，草木葳蕤、生机盎然。今天是五四青年节，也是五四运动105周年纪念日。我们向全国广大青年致以节日的祝贺，缅怀五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神，以更好地弘扬五四精神，激发复兴力量。

1919年爆发的五四运动，是中国近现代史上具有划时代意义的一个重大事件，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。在纪念五四运动100周年大会上，习近平总书记高度评价五四运动“是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，是一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动，是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动”。这场伟大运动，推动了中国社会进步，促进了马克思主义在中国的广泛传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

青年兴则国家兴，青年强则国家强。五四运动以来，在中国共产党领导下，在爱国、进步、民主、科学的五四精神激励下，一代又一代中国青年接续奋斗，凯歌前行，用青春之我创造青春之中国、青春之民族，谱写了中华民族伟大复兴进程中激昂的青春乐章。进入新时代，从广袤田畴到企业车间，从科研一线到风雪边关……广大青年不惧风雨、勇挑重担，用青春的激情奏响了“清澈的爱、只为中国”的时代强音，用青春的行动践行了“请党放心、强国有我”的铮铮誓言，让青春在实现中华民族伟大复兴的中国梦中绽放异彩。实践充分证明，新时代的中国青年是好样的，是堪当大任的！

党的二十大擘画了以中国式现代化全面推进强国建设、民

族复兴伟业的宏伟蓝图。习近平总书记强调：“实现强国建设、民族复兴宏伟目标，需要全党全国各族人民包括广大青年团结一致、全力以赴，继续披荆斩棘、攻坚克难。”越是接近民族复兴的目标，越不能懈怠，越要加倍努力，越要动员广大青年为之奋斗。“明天的中国，希望寄予青年。”作为整个社会力量中最积极、最有生气的力量，新时代中国青年要把握历史机遇、担负时代使命，志存高远、脚踏实地，挺膺担当，用青春的能力和创造力激荡起民族复兴的澎湃春潮，为推进中国式现代化贡献青春力量。

这时，黄建度赶忙翻过护栏，通过对向车道逆行来到塌方路段前挥手示意，企图拦停车辆。“当时高速上的车大多数车速在100—120码，我挥手呐喊，路过的车主减速后以为没事又往前开。这时，黄建度赶紧翻过护栏，通过对向车道逆行来到塌方路段前挥手示意，企图拦停车辆。当时高速上的车大多数车速在100—120码，我挥手呐喊，路过的车主减速后以为没事又往前开。



梅大高速茶阳路段塌方灾害·救援记

货车横路间 挡在危险前

退役军人王向楠用冷链车拦路，
避免更多车涉险

“一名司机大姐跟我说，前面好像是桥还是什么塌了，掉下去好多车，还着火了，我第一反应就是拦住后面的车不要再过去。”热心司机王向楠说。

5月1日凌晨，大货车司机王向楠驾驶一辆载着葡萄的冷链车，与妻子一起从云南昆明前往福建泉州，途经梅大高速。

“两点多，我行驶在路上时看到导航显示堵车，然后就减速，看到前方来了几辆打着双闪逆行过来的小轿车，我就赶紧停下来了解情况。”王向楠说，他当时处于离灾害发生地较近的位置，

夜间视线较差，看到后方有车要往前走，他便赶快把冷链车横停在路中间，并打开了双闪灯。

冷链车的车身把两条车道都挡住了，后方车辆得以及时减速停车，很快后方车队排起长龙。王向楠与妻子下车，向后方车辆司机解释前方的情况。

“当时也没考虑什么，只想拦着后方车，让他们别过去。我是退伍军人，有义务保护更多的人。”王向楠说，十几分钟后，消防车、警车、救护车到达现场。在救援人员接管现场后，他便驾车离开了。

羊城晚报记者 丘锐妮

人民日报社论： 为推进中国式现代化 贡献青春力量

——纪念五四运动一百零五周年

羊城晚报记者 龙希 王漫琪
特约撰稿人 梁源

少年强则国强。在赛场上，越来越多中国青年运动员走向国际舞台。他们用汗水书写青春，用奋斗拼搏未来，用优异的竞技成绩书写新一代青年运动员风采，也让我国体育事业薪火相传、未来可期。值“五四”青年节之际，羊城晚报记者专访了粤港澳三地即将参加第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)的青年运动员们，听他们讲述自己的全运故事。

广东运动员陈艾森： 希望明年有新的体验

2016年里约奥运会双冠王陈艾森是一名地地道道的广州仔。身为跳水项目的奥运冠军，陈艾森对全运会的感情也很深厚：“在许多运动员心目中，全运会是人生中最重要的一场比赛，我也一样。”2025年全运会，陈艾森将全力冲刺男团和男子十米台的金牌。

比赛在老家举办，陈艾森的内心很自豪：“全国各地的运动员都会来大湾区参赛，其中有很多选手和我是从小一起长大的，彼此都很熟悉，我不希望他们在这里取得好成绩，也希望他们在这里玩得开心。我希望这届全运会能给他们带来与以往全运会不一样的感受。”

谈到和港澳运动员之间的感情，陈艾森说：“我们经常去香港和澳门参加比赛，与港澳运动员的联系非常紧密，交流也非常多，现在还有一名香港运动员在我们这里交流训练。虽然港澳地区的训练体制与我们有所不同，但是他们的运动热情不会比我们少。”

采访的最后，陈艾森还不忘向大家推荐广州的美食：“大家一定要品尝广州的肠粉。”

香港运动员莫宛萤：
期待粤港澳合办盛会

8岁开始习武，18岁转为职业运动员，并在雅加达亚运会上

粤港澳青年运动员 畅想备战十五运会

陈艾森 莫宛萤 郭建恒

荣获银牌的中国香港运动员莫宛萤，将在明年参加十五运会。莫宛萤向记者表示，她非常期待这一届在粤港澳大湾区举办的全运会。

谈到之前参加全运会的经历，莫宛萤回忆道：“参加第十四届全运会时，我参赛的武术项目在开幕礼前就比完了，因此我错过了开幕礼。”她不仅看重明年在全运会上与全国各地选手同台竞技的机会，更希望弥补之前未能参加开幕礼的遗憾。

除了全力备战全运会，莫宛萤同时还在备战第三届武术太极拳套路世界杯。她透露，中国香港武术队每年都会赴内地不同省份进行集训，“每一次交流都有很大的收获，我们通过集训学习当地运动员的技术和方法，以此提升技术水平”。

交流之余，莫宛萤还致力于学习如何在竞技压力下保持心理稳定。她认为，在比赛中如何应对心理和外在环境的影响，对运动员的整体表现至关重要。

1995年出生的莫宛萤被誉为太极“小花”，她不仅在竞技场上表现出色，还致力于推广太极拳。莫宛萤担任了香港太极拳团推广大使，在周日开设公益课程教授武术，积极推动武术在香港年轻人群体中的发展。

澳门运动员郭建恒：

期待在家门口创佳绩

“中国澳门首枚全运奖牌得主、空手道运动员郭建恒这样告诉记者。

据郭建恒介绍，上一届全运会的空手道比赛为个人赛，而第十五届全运会的规则作了明显调整，由原来的竞技型项目转变为群众型，并从个人赛改为团体赛。

“这是我和师弟们一起创造美好回忆的机会，希望我们可以一起努力，携手取得佳绩。”郭建恒说。

郭建恒在第十四届全运会空手道男子个人赛中赢得铜牌，这也是中国澳门队首次在全运会获得奖牌。郭建恒表示，12岁那年他追过一部TVB的电视剧《挞出爱火花》，剧中的白色运动服深深吸引了他，让他觉得空手道非常酷。后来他便学习了空手道，这一学便是十九载。

“全运会对我来说意义重大。”郭建恒表示，在第十四届全运会前，他正处于职业生涯的低谷——2013年至2021年，尽管是自己状态最好的时期，但却未能在任何大型比赛中得奖，这让他一度非常沮丧。正当站在职业生涯的十字路口时，“全运会的奖牌帮助我重拾了斗志和信心”。

对现年31岁的郭建恒而言，2025年全运会同样意义非凡：除了可能是他退役前参加的最后一届全运会之外，也是因为本届全运会的空手道项目将首次在澳门举办。“作为土生土长的澳门人，我希望能把自己的家乡展现最好的表现。”郭建恒说。

筑梦现代化 共绘新图景 新时代新青年

第28届“中国青年五四奖章”获得者梁嘉伟：
从技校生到技术指导专家
90后青年一颗匠心成栋梁

羊城晚报记者 周聪
通讯员 粤仁宣

羊城晚报记者 周聪

通讯员 粤仁宣

引导更多青年技能成才

“在这个充满竞争与挑战的大环境中，我们需要将这份精神传承给新一代技能人才。”梁嘉伟说，他始终不忘“技能报国”初心，后来坚定地选择了回母校任教。

2018年4月，梁嘉伟在中山市技师学院创建“梁嘉伟创新工作室”，探索教学与传承、教学与研究、创新与拓展等方面的管理运行机制。结合世赛经验，梁嘉伟创新多种网络布线操作手法，将布线时间由原来3小时缩短到1小时，达到世界一流水平，得到各国专家的认可。他积极发挥技能优势，服务百县千镇万村高质量发展工程，参与建设美丽乡村，帮助解决“全光网”乡村新基建技术难题和处理农村“三线”乱象。

与此同时，梁嘉伟以传道为己任，精于授业解惑，致力于培养更多青年能工巧匠、大国工匠，受聘为全国十余所职业院校竞赛专家、客座教授，将自身的高超技能传授给全国各地的优秀人才。他培养的人才参加国家级、省市级各类技能大赛获奖40余次，实现参赛100%获奖，还有1人获得全国技术能手、1人获得省技术能手。

日前，第28届“中国青年五四奖章”获得者名单公布，梁嘉伟名列其中。“从一名普通技校生蜕变为世界冠军，由一名普通人民教师成长为技术专家，是技能改变了我的人生轨迹，通过技能报效国家就是我要实现的人生目标。”梁嘉伟表示。

同时，梁嘉伟在全国各地开展近30场弘扬工匠精神宣讲活动，激励更多青年走上技能成才之路。梁嘉伟坚信，在未来一定会有越来越多年轻人加入到技能报国的行列中，用工匠精神创造中国发展奇迹。